
Referat fra bestyrelsesmøde nr. 12 

Mødedato: 17. september 2024 
Tidspunkt: 15:00–17:30 
Sted: AARHUS TECH 
Referent: Chester Folming og Hanne Lindbo 
  
Deltagere: 
 
 
 
Gæster:  

Bo Sejer Frandsen 
 

Afbud: Morten Ib Rasmusssen og Christian Sørensen 
  
Dokumentnavn: Referat fra bestyrelsesmøde nr. 12 den 17. september 2024 lukket punkt 
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Dagsorden 
Fra bestyrelsesformand 
Fra direktionen 
Tilmeldingstal 
Fremtidsplaner – lukket punkt v/Chester Folming 
Økonomi v/ Jørgen Johannsen 
Vand- og energiskolen v/Chester Folming 
HPX 
Bestyrelsesvederlag v/ Jørgen Johannsen 
Mødeplan 2025 v/Hanne Lindbo 
Risikobaseret kvalitetstilsyn med institutioner for erhvervsrettet uddannelse 
Afslutning af tilsyn med indfrielse af måltal for indgåelse af lærepladser 2024 – træfagene 
Afslutning af tilsyn med indfrielse af måltal for indgåelse af lærepladser 2024 - ernærings-
assistent 
Eventuelt 
 

Godkendelser 
Dagsorden fra dette møde og referat fra møde nr. 
11 den 12. juni 2024 blev godkendt.  
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Orientering:  

Fra bestyrelsesformand: 

Den 3. oktober afholder AARHUS TECH et arrangement for de lokale uddannelsesudvalg, hvor bestyrelsen også er inviteret.   

Bo Sejer Frandsen opfordrede medlemmerne til at deltage. 

Den 9. oktober bliver et nyt uddannelsesudspil offentliggjort. Bo er inviteret til møde om udspillet, hvor både statsministeren og Mathias Tesfaye 
deltager. 

Fra direktionen 

Kvalitet: 

VTU (virksomhedstilfredshedsundersøgelsen) er lige færdiggjort. Den viser, at virksomhedernes tilfredshed med AARHUS TECH er 
steget fra 70% til 72%. Der er fortsat fokus på styrkelse af kommunikation, viden og samarbejde. På næste møde gennemgås VTU`en 

Lederen af Danmarks struktørlandshold, fagansvarlig på DM i SKILLS og faglærer på AARHUS TECH – Alex Grøn Thorsen er i finalen i 
konkurrencen om at blive Danmarks bedste faglærer 2024. Der er pt. tre deltagere tilbage, der kæmper om titlen. Lige nu er Alex til 
WORLD SKILLS i Lyon med struktørlandsholdet, som her vandt medal of exellence. 
 

Digitalisering: 

Teams udrulles fuldt september/oktober 2024. 
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Overgang til it-administrativt fællesskab november 2024 

1.oktober 2024 er vi nede på fire medarbejdere i skolens it-support plus to lærlinge til 525 medarbejdere. Den sidste driftsmedarbejder 
stopper 1. december 2024 - så er der tre medarbejdere tilbage i IT-supporten. Vi skal op på fire medarbejdere i samarbejde med DATA-
skolepraktikken på Hasselager Allé 2. Projektet skrider fremad - vi forventer rettidig overgang den 8. november 2024. 

Nyt studieadministrativt system med bred applikationspakke – Sommer 2025 

Direktion og digitaliseringschef igangsatte forår 2024 en proces for at motivere et stort systemskifte på AARHUS TECH. Hele fem syste-
mer erstattes af Studie+. LUDUS, UMS/Selvbetjening, TimeEdit, mTIME og LMS-delen af itslearning. Organisationen er kommet med, 
der er begejstring omkring projektet. En bred inddragelse har sikret en usædvanlig stærk støtte til projektet. 

Bæredygtighed: 

AARHUS TECH er gået i partnerskab med fem andre erhvervsskoler med fokus på udvikling af grøn omstilling i uddannelsesforløbene i 
træfagenes uddannelser. Forløbene bliver udviklet, så vores elever og lærlinge får mulighed for at kunne drage parallel mellem teori og 
praksis i alle underviste teknologier, materialer, vedligeholdelsesparametre og livscyklus herunder materialespild m.m. Projektet er finan-
sieret af midler fra puljen til udvikling og afprøvning af undervisningsforløb på erhvervs- og arbejdsmarkedsuddannelser inden for grøn 
omstilling og bæredygtighed. 

Der er søgt ca. 8 mio. kr. til projektet: Grøn dannelse, hvor vi sætter fokus på Grøn faglighed, Grøn dannelse og Grøn didaktik. Fremti-
dens faglærte kommer til at spille en central rolle i udrulningen af den grønne omstilling, og det skal projektet imødegå gennem kompe-
tenceudvikling af vores undervisere samt udvikling og afprøvning af grønne undervisningsforløb for eleverne. AARHUS TECH, Tech 
College og Roskilde Tekniske Skole søger det 3-årige projekt. AARHUS TECH har smed, VVS og elektriker med i projektet. (Vi afventer 
svar. 
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AARHUS TECH investerer 1. december 2024 i en elektrisk lastbil med påsat kran til løft over 30 tons. Kranen løser et gammelt arbejds-
miljøproblem, hvor vores lærere og elever står i dieselos hele dagen. Den grønne satsning er samtidig en udvidelse af skolens kursustil-
bud med en stor kran, og AARHUS TECH udnytter, at Tradium ikke længere underviser i løft over 30 tons. 

Forretningsudvikling: 

For at øge diversiteten på gymnasiet i Tilst har AARHUS TECH søgt om tilladelse til at oprette et engelsksproget HF. Samtidig arbejder 
vi strategisk med at skabe større diversitet på AARHUS GYMNASIUM, Tilst. Anledningen til ansøgningen er, at gymnasiet afviser i dag 
80-90 procent af ansøgerne fra Ukraine, fordi deres engelsk ikke er godt nok til IB. 

AARHUST TECH søger hele tiden at tilpasse organisationen til den aktuelle økonomiske situation og de foreliggende muligheder. Derfor 
har vi netop ansat en datamedarbejder i Kommunikation og marketing finansieret af 19 forskellige erhvervsskoler i Danmark. Samtidig 
har vi sagt farvel til en applikationsteknisk datamedarbejder, der vil blive erstattet af udvidet samarbejde med andre skoler om denne 
funktion. Vi har også netop sagt farvel til en administrativ controller, der vil blive erstattet af udvidet samarbejde internt på AARHUS 
TECH. 

På AMU-området arbejder vi på at skabe grundlaget for en stabil (voksende) forretning – ved at kigge ind i en efterspørgselsstyret full-
service model for en del af vores kursusområder. Rybners gik i 2021 fra udbudsstyring til efterspørgselsstyring, hvor der er fokus på 
virksomhedsservice og koordineret kompetenceudvikling. Vi har holdt indledende møder med Rybners om en samarbejdsmodel. 

 

Tilmeldingstal v/Peter Grønlykke 
Peter Grønlykke gennemgik oplæg, som er vedlagt dette referat.  

Der har været meget mere ro og færre flytninger af elever på nuværende tidspunkt end den elevflugt vi så fra AARHUS GYMNASIUM, 
TILST sidste år. Vi oplever generelt en meget mere positiv stemning omkring AARHUS GYMNAISUM TILST, end vi tidligere har oplevet.  

Vi er i meget tæt kontakt med både Regionen og de andre gymnasier i byen - det ser ud til, at den stramme kapacitetsstyring virker.  
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Ungemiljøet i 10. klasse er blevet væsentlig bedre.  

Tømrer, murer og elektrikere er de lærlinge, der har sværest ved at få en læreplads. 

Jesper E. Jensen kommenterede, at Aarhus Kommune har ansat 2 konsulenter til at følge op på om de sociale klausuler bliver over-
holdt. 

Punkter til drøftelse og beslutning:  

Fremtidsplaner – lukket punkt v/Chester Folming 

- 

Økonomi v/Økonomi- og Ressourcedirektør Jørgen Johannsen  

Som det ses af notatet ”Prognose 2024 af 12. SEP 2024” udviser prognose 2, 2024 et underskud på 4,6 mio. kr. svarende til en negativ 
udvikling i forhold til Budget 2024 på ca. 5,2 mio. kr.  

Dette er naturligvis ikke tilfredsstillende.  

Den helt store afvigelse ligger på lønområdet, med en afvigelse på 14,7 mio. kr. Afvigelsen opvejes desværre ikke af en forventet mer-
indtægt på 4,9 mio. kr. eller den forventede besparelse på Øvrig drift på 4,8 mio. kr.  

Det skal bemærkes, at der i 2024 ”kun” er medtaget med en indtægt på 2,1 mio. kr. fra den af Mattias Tesfaye mundtlig udmeldte klima-
pakke.  

”Normalt” bør AARHUS TECH’ andel ligge på ca. 4,3 mio. Men grundet usikkerhed med hensyn til udlodning, er der af forsigtighedsprin-
cip ikke medtaget et større beløb.  

Jørgen Johannsen gennemgik oplæg.  
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Bo Sejer Frandsen forventer ikke flere overraskelser. I år. Og tilføjede, at til næste år skal vi have et pænt overskud. Vi har nogle ud-
skudte udgifter – så vi er nødt til at tjene penge i fremtiden – i omegnen af 5 - 7 mio. for de næste år.   

Gitte spurgte om direktionen ser nogle muligheder for at holde elevtallet. Der er flere tiltag for at holde på de elever, der tilmelder sig til 
marts. Men der vil altid forsvinde nogle elever fra marts til august. Peter Grønlykke påpegede, at vi skal være mere realistiske i vores 
vurdering af, hvor mange elever, der rent faktisk dukker til august.  

Bjarne: AMU-tilbagegangen - hvorfor og hvad driver nedgangen? Svar: Der var budgetteret med flere vagtkurser end reelt gennemført. 
Ligeledes kostede personaleafgangen på smedeuddannelsen, at kursusværkstedet har været lukket i en længere periode. Lige nu afsø-
ger vi i øvrigt mulighederne for at udbyde AMU-kurser i håndtering af asbest-tagplader. Vi har sendt undervisere på kursus for at kunne 
udbyde kurset selv. 

Bestyrelsen ser frem til nogle mere gennemsigtige tal. Og ser ligeledes frem til at modtage budgettet på næste møde. 

Bestyrelsen tager Prognose 2024 til efterretning med forventning om væsentlig forbedring til næste år.  

 

Vand- og energiskolen v/Chester Folming 

Der gives en status på arbejdet. I bilagene er der både den oprindelig ansøgning og en 2 siders version.  

Vi har ændret i ansøgningen, så den er mere afgrænset.   

Forudsætningen for at lykkes er, at da erhvervsskoler ikke selv kan finansiere byggeri via driften, er vi nødt til at tiltrække kapital fra 
fonde. 

Kravene for at lykkes er, at A.P. MØLLER FONDEN begaver det store FÆLLES, og at primært lokale fonde lægger 2/3 af øvrige udgifter. 
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HPX 

Status - Herunder orientering fra møde med borgmester Jacob Bundsgaard den 15. august.  
Vi springer over punktet, da der kommer et konkret udspil 8./9. oktober 2024. 

 

Bestyrelsesvederlag v/Jørgen Johannsen 

For at sikre, at reglerne tolkes rigtigt, har vi haft en revisor indover. Jørgen tilføjede, at vi er en af de få skoler, der ikke udbetaler hono-
rar.  

Der var en kort diskussion, hvor de fleste var enige i, at det både pga. af øget arbejdsbyrde for især formandskabet og for at kunne til-
trække kvalificerede personer er Ok at udbetale honorar til de berettigede. Og at det i det store regnskab er et mindre beløb. Der var 
enkelte røster, der påpegede, at man burde vente med at udbetale honorar til der var overskud.  

 

Mødeplan 2025 v/Hanne Lindbo 

Er der interesse for en fællestur til EuroSkills i Herning den 9. -13. september 2025? 

Der var tilslutning til en fællestur til Euroskills i 2025. Hanne kommer med forslag til en tur.  

Mødeplanen blev godkendt – Hanne indkalder til møderne i 2025. 
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Punkter til information og orientering:  
Risikobaseret kvalitetstilsyn med institutioner for erhvervsrettet uddannelse 

AARHUS TECH bedes indsende en redegørelse for frafald på grundforløb 2 på elektrikeruddannelsen. Skolen var gået i gang med at 
løse problemet. Svar på tilsyn er vedlagt referat. 

Afslutning af tilsyn med indfrielse af måltal for indgåelse af lærepladser 2024 - træfagene 

Styrelsen for Undervisning og Kvalitet har med baggrund i relevante data, tilsynshistorik og institutionens statusredegørelse vurderet, at 
tilsynet med træfagenes byggeuddannelse afsluttes. Styrelsen gør derfor ikke mere i sagen.  

Afslutning af tilsyn med indfrielse af måltal for indgåelse af lærepladser 2024 - ernæringsassistent 

Styrelsen for Undervisning og Kvalitet har med baggrund i relevante data, tilsynshistorik og institutionens statusredegørelse vurderet, at 
tilsynet med ernæringsassistent afsluttes. Styrelsen gør derfor ikke mere i sagen 

Eventuelt: 

Bo Sejer Frandsen takkede elevrepræsentant Andreas Malte Reiffenstein Nielsenfor hans indsats i bestyrelsen. 

Rektorer og direktører på ungdomsuddannelserne i Aarhus er gået sammen om at sende en fælles mødeinvitation til Jacob Bundgaard 
vedr. taxameterreformen.  

Mødet sluttede af med en rundvisning i lokalerne for tømreruddannelsen.  
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Næste forretningsudvalgsmøde er torsdag den 22. november 2024 kl. 07.30 – 09.00                       

Næste ordinære bestyrelsesmøde er tirsdag den 11. december 2024 kl. 15.00 – 17.30 
 

Jf. § 12, stk. 5, i skolens vedtægter: 

Bestyrelsens beslutninger optages i et referat, der underskrives af samtlige bestyrelsesmedlemmer.  
 


